Queridos padres de los niños del segundo curso de preparación para la Primera Comunión (normalmente de 3º EPO): Que el Señor os siga bendiciendo y sostenga vuestra difícil tarea como padres en el día a día.

Os escribimos este email para recordaros la Celebración que vamos a tener padres, niños, catequistas y sacerdote esta próxima semana. Será para los que tienen catequesis los XX el día DD a las HH y para los que asisten los YY el próximo día DD a las HH. Este mes será el tema de la celebración será: LOS SACRAMENTOS: ENCUENTROS CON JESÚS VIVO.
Sabemos que no es fácil para vosotros asistir pero os seguimos animando porque estamos convencidos de que puede ser algo positivo para vuestros hijos, para vosotros y para vuestra relación padres-hijos. Pueden venir también otros hermanos.
Os enviamos dos sencillos power point: "Almuerzo con Dios" puede ayudarnos a entender que los pequeños gestos pueden expresar realidades muy profundas (como sucede en los sacramentos) y “Bendíceme, Señor”: una oración para pedirle al Señor que haga de nuestra vida una bendición para todos (empezando por nuestra familia pero sin acabar en ella).

Un saludo cordial. Nos vemos
